

关注

以前缺啥买啥 现在啥好买啥！

乔金亮 冯其予

今年以来，多部门就促进农村消费打出组合拳。可以看到，我国农村市场大有可为，农民消费大步升级，看看老乡们的“买买买”，听听他们的新期待，展望农村市场新图景。

以前缺啥买啥，后来有啥买啥，现在啥好买啥。暑期，农村消费迎来新一轮“井喷”，农民们朴实的话语勾勒出农村消费新向动。今年的中央一号文件提出，全面促进农村消费。眼下农村消费形势如何？今后怎样挖掘潜力？

消费量质齐升

今年以来，农村消费迎来多轮政策支持。1月份，商务部等12部门印发《关于提振大宗消费重点消费促进释放农村消费潜力若干措施的通知》，从稳定和扩大汽车消费、促进家电家具家装消费等层面推出11项举措。6月份，商务部等17部门印发《关于加强县域商业体系建设促进农村消费的意见》，推出健全农村流通网络、加强市场主体培育等多项举措。

记者采访发现，随着基础设施和商业体系逐渐完善，农村居民迎来更为丰富、更高品质的消费选择。在地处祖国西南的边境城市云南临沧，农村市场十分活跃，农民对家电、汽车、电子类产品的消费热情高，上档次、功能全、颜值高的品牌产品备受青睐。

要说消费有啥变化，用电量上最能体现，现在每年用电量是8年前的两倍。村民们对家电产品、汽车、智能手机等购买量更多了。临沧市沧源县勐董镇国门新村村民组长鲍艾介绍说。



农村消费的短板正在补齐。国家邮政局新闻发言人侯延波说，为释放农村的消费潜力，国家邮政局发挥“邮政在乡、快递下乡”已有优势，启动了“快递进村”工程，寄递服务加速向农村地区下沉。目前，全国建制村已经全部实现了直接通邮，乡镇快递网点的覆盖率达到98%。2020年，农村地区累计收投包裹

超过300亿件，带动工业品下乡和农产品出村进城超过1.5万亿元。

当前，我国农村消费增速稳定在较高水平，消费规模持续增长。商务部流通发展司司长刘德成介绍，随着农民收入水平的提升，农村消费规模水涨船高。2020年，乡村消费品零售额达5.3万亿元，比2015年增长26.1%，连续8年快于城镇。

同时，农村消费升级趋势明显，去年一年，农村居民人均教育文化娱乐支出、交通通信支出、医疗保障消费支出分别比2015年增长了35.1%、58.3%和67.6%。



网上消费红火

吃完早饭，家住江西赣州市崇义县过埠镇梦想家园的居民刘冬秀，来到附近的快递驿站网购的酸枣糕。刘冬秀说，这两年镇里搞易地搬迁，村民们住进了新型农村社区，不仅生活条件比以前好了，对消费品也有了更高要求。大家更追求智能化、便捷性的产品。网购等新购物方式改变了消费习惯。梦想家园党支部书记李春连说。

中国贸促会研究院今年4月发布的《网络零售促进农村消费研究》报告显示，农村居民与最近的城市之间的距离越远，越倾向于线上消费。这表明电商丰富的商品选择和快捷的物流配送能够为远离城市、购物不便的农民提供优质的消费体验，是直接带动农村消费的巨大潜力。

中国贸促会研究院副院长赵萍则表示，农村市场的增长潜力是巨大的。农村消费能不能进一步释放潜力，收入是关键。农民收入显著提升、城乡收入差距大幅缩小，才能带来购买力提升。

农村流通要把县域作为切入点。商务部副部长王炳南说，要适应农村消费的实际情况，强化县城的中心地位，发挥镇的重要节点功能，缩小城乡消费差距，让农民在家门口就能实现与城市同样水平的消费环境、买到同样质量的商品、享受同样标准的服务。

扩大农村消费还存在一些障碍，表现在农村商业设施水平低、商品服务质量不高、市场秩序有待改善等方面。中国社科院农村所产业经济室主任刘长全认为，要结合乡村人口、消费习惯等特点，推进县域商业发展。县域重点强化综合商业服务能力，改造提升综合商贸服务中心和物流配送中心。乡镇重点强化区域服务能力，建设乡镇商贸中心，向周边农村拓展服务。村重点强化便民服务能力。

来源：经济日报

深受农村年轻人喜欢。

潜力仍待释放

相对城市而言，农村消费呈现出潜力大、总额低的特点。《网络零售促进农村消费研究》报告显示，按照2020年的数据测算，农村居民人均消费支出仅相当于城市居民的一半左右，乡村消费品零售额占全社会消费品零售总额的比例不足15%。但农村居民边际消费倾向一直处于较高水平。报告显示，2019年农村居民的边际消费倾向是0.858，意味着农村居民每增加1元可支配收入，就会产生0.858元的消费，而城镇居民这一数值为0.628。

中国社科院农村所研究员李国祥认为，农民收入连年上新台阶，兜里有钱，愿消费；社会保障网络织牢织密，农民敢消费；房房电网基础设施不断完善，农民能消费，多重因素激发了农村消费市场的巨大潜力。

中国贸促会研究院副院长赵萍则表示，农村市场的增长潜力是巨大的。农村消费能不能进一步释放潜力，收入是关键。农民收入显著提升、城乡收入差距大幅缩小，才能带来购买力提升。

农村流通要把县域作为切入点。商务部副部长王炳南说，要适应农村消费的实际情况，强化县城的中心地位，发挥镇的重要节点功能，缩小城乡消费差距，让农民在家门口就能实现与城市同样水平的消费环境、买到同样质量的商品、享受同样标准的服务。

扩大农村消费还存在一些障碍，表现在农村商业设施水平低、商品服务质量不高、市场秩序有待改善等方面。中国社科院农村所产业经济室主任刘长全认为，要结合乡村人口、消费习惯等特点，推进县域商业发展。县域重点强化综合商业服务能力，改造提升综合商贸服务中心和物流配送中心。乡镇重点强化区域服务能力，建设乡镇商贸中心，向周边农村拓展服务。村重点强化便民服务能力。

来源：经济日报

潜力仍待释放

潜力仍待释放

芒果TV主播线上直播推介慈利杜仲

文/图 黄岳云 陈艳



7月17日，芒果TV的主播正在线上直播推介硒有慈利品牌杜仲系列产品。

当天，由湖南省农民科技教育培训中心（湖南省农业广播电视学校）携手湖南广播电视台广播传媒中心共同打造的“振兴吧！乡村！第二季”农产品直播推荐活动第二站走进中国杜仲之乡慈利县，推介硒有慈利品牌杜仲系列产品。

直播现场，芒果主播们和企业负责人运用通俗幽默的语言，展示杜仲茶、杜仲礼盒、杜仲雄花、杜仲茉莉花茶四款农产品，通过现场讲解，现场品尝，给观众带来独特的直播带货感受。真有这么神奇？那真得试一试。评论区，网友们积极点赞，纷纷留言，迅速燃起购买热情。

慈利县有杜仲16.9万亩，是



世界上最大的杜仲林基地，目前已经研发的有杜仲茶、日化品、工艺品等系列产品。2021年，慈利杜仲地理标志保护成功注册。2015年第七届湖南茶业博览会上，杜仲雄花茶、杜仲原味茶获得金奖。2020年，杜仲雄花茶荣获由中国林业产业联合会、林草健康产业国家联盟共同颁发的首批中国杜仲健康茶优秀奖。2020年慈利杜仲产业产值达1.65

亿元，受益林农达2万人以上。1个多小时的直播，吸引了3万网友在线观看。

让特色农产品走上电商直播平台，搭上互联网直播的顺风车，跨上新零售的高速路，不仅拓宽了农产品销售渠道，加快了农业产业化发展新路子；还为慈利县打造一县一特产业增强了品牌效益，助推全县乡村振兴步入快车道。

为 壹元裁缝铺 点个赞

徐曙光



10日一早，浙江鄞州区首南街道鲍家耷社区壹元裁缝铺很忙碌，好几位志愿者阿姨在缝制香袋。裁布料、放香料，再缝合起来，阿姨们驾轻就熟。这周，阿姨们接到了一个大订单，做200个香袋。据介绍，壹元裁缝铺自2019年12月成立以来，每周二下午为居民提供缝扣、锁边、换拉链、改裤脚、补破洞等各项服务。每次服务只收取1元，除去裁缝铺日常所需的材料费，剩余部分作为公益资金。

近年来，随着各地城市老旧小区的改造以及配合文明城市创建活动等因素，不少城市原先遍布大街小巷的小修小补之类的修理摊点已经越来越少，有的城市

已逐渐消失、难觅踪影。但是，人民群众日常生活、衣食住行过程中也确实离不开小修小补这类小细节，没有了小修小补之类的修理摊点，市民如果想修点东西或补点啥的，却成了一件十分头疼的事情。

据了解，目前北京、天津等大城市的路边小修摊数量已有明显减少，部分历史悠久的小修摊在获得许可后从路边搬至社区内部。在多数居民看来，小修摊的存在确实很有必要。居家日常生活会有好多突出的小状况，比如衣服拉链坏了、皮带需要打孔、孩子的篮球没气了、鞋跟垫片掉了，都不是什么大事，但自己又弄不好、影响到生活，这时候社区附近的小修摊可就派上了大用场，随时可以拿去修补，方便多了。

相关学者认为，如何对待便民摊点的存废，各个街道应该广泛听取民意再决策。整洁的街道、整齐的高楼大厦能提升城市

形象，但便民摊点作为城市润滑剂的作用，不应忽视。

笔者以为，城市变漂亮了，街道变整洁了，可小修小补之类的小摊点同样不可缺，从某种意义上说，一座城市有没有小修小补摊点，它直接关系到人们衣食住行的便利。

浙江鄞州区首南街道鲍家耷社区从方便居民细节入手，及时创办了“壹元裁缝铺”，虽是每周只有一个下午为居民提供缝扣、锁边的小服务，但是真心实意为市民排忧解难，而且又是象征性地收点费用，不仅方便了社区居民，又体现了社区尽心尽力为居民服务的宗旨，同时通过“壹元裁缝铺”，还可以进一步融洽社区与居民之间的关系，可谓一举多得，类似“壹元裁缝铺”这种小修小补之类的修理摊点，其他地方和社区是不是也可以借鉴一下，效仿一下，再多出现一些，让广大居民日常修补不再烦心，多一些方便。

【江苏共青团【无言感动：3400名志愿者徒步送物资队伍宛如长龙】7月24日，河南荥阳环翠峪景区，约3400名志愿者徒步几公里走过暴雨损毁山路，为近2000名山区群众运送生活急需物资，队伍宛如一条长龙。致敬！平凡而伟大的人们。

【时间视频【用最狠的语气说着最温柔的话！救援人员强制命令志愿者小伙休息：看住他，不让他进去】7月24日，河南新乡。牧野区彩虹桥附近的抗洪大堤上，众多市民志愿者与救援人员共抗洪灾。志愿者们轮换着搬运沙袋加固堤坝，一小队连续搬运沙袋不去休息。一名救援人员忍不住朝他怒吼，强制其去休息，并让其他救援人员看住他。视频拍摄者称，穿救生衣的年轻人，已经工作一天了。

【中国网【河南新乡抗洪现场军人挡在前：一日是军人一生是军人】7月24日，河南新乡市彩虹桥水位上升，现场很多市民前来增援。相关负责人在现场要求，所有现役军人、退伍军人、预备役军人先上前作业。江西省预备役高先生称，他接到命令后前来增援，军人先上是因他们接受过专业培训，一日是军人，一生是军人。目前，各地抗洪救灾正紧急进行中。

【时间视频【新乡早餐店主给外地消防员做早餐 1人只收1分钱】你们来救援我们家乡，供一顿饭是应该的】7月25日，河南新乡。为让前来支援的外地消防员吃上热乎早饭，热心群众在排涝点附近搭起早餐摊位。消防员们用餐结束后提出结账时，早餐点老板坚持1人只收1分钱。

【每日经济新闻【国有银行境内跨行取现免费啦】】7月25日起，多家银行下调ATM跨行取现手续费，综合银行公告，工行、农行、中行、建行、交行和邮储六家国有行均暂免收取境内ATM跨行取现手续费；招商、兴业、中信、浦发等银行将境内ATM跨行取现手续费统一降至每笔3.5元，同时对助农取款等业务予以进一步优惠。



【新浪财经【监管部门谈绿色金融：金融机构要避免谈碳色变，鼓励ESG投资】】近年来，ESG（环境、社会和治理）正在成为全球各政府和资本市场重点关注的议题，ESG投资等绿色金融热度持续升温。7月24日，在以“全球绿色复苏与ESG投资机遇”为主题的全球财富管理论坛2021北京峰会上，中国银行保险监督管理委员会副主席范一飞与中国银保监会党委委员、副主席梁涛分别就ESG投资发声。

【凤凰网财经【京东美团腾讯等巨头为何押注酒水电商？】】消费者需要这么多酒水电商App吗？年轻人喜欢喝酒，资本也乐于在酒水赛道顺水推舟，推波助澜。数据显示，2011年至今，十年间国内酒类赛道共披露投融资超550亿。单就酒水品牌而言，去年至今大概有十几家品牌获得融资。与此同时，酒类电商发展也极为迅猛，近十年融资事件达134起，总披露融资金额达到135.84亿元。酒类电商存在的历史超过十年之久，但似乎一直都不温不火。与酒品牌相比，酒类电商平台的融资高光时刻是2018年，那一年酒水电商项目融资总金额为历年最高，共融资40.29亿元。1919酒类直供、酒仙网、易久批，成为酒类电商赛道融资金额最多的三家企业。

但京东、美团、腾讯等互联网巨头却在不断加码酒类电商。今年以来，酒类电商赛道悄然升温。今年3月，京东在自家已有京东酒世界业务之外，入局酒类投资赛道，京东数科参投了酒类电商平台搜茅网。5月，酒仙网申请创业板IPO审核状态变更为已问询，IPO再进一步。数日前，报道称，酒水外卖平台酒小二正在寻求约2亿美元新一轮融资。Tech星球此前独家报道，美团也在广东地区推出了酒水外卖业务歪马送酒。1919酒类直供的幕后是阿里，易久批、酒小二背后的腾讯投资，如今加上京东、美团，酒类渠道成为巨头们必争之地。巨头为何还在押注酒水电商？



【央视财经【缺人才！新能源汽车新发职位同比翻倍，挖人不差钱！】】国内车企高管跳槽又快又多，新能源造车赛道打响高管争夺战！随着新能源造车大战加速，人才再度成为最重要的核心资源。某招聘平台的数据显示：新能源汽车已经成为新发职位增长最快领域之一，同比增长103.53%。在这场战役中，高管争夺战尤为显著。据不完全统计，今年截至6月15日，国内车企高层人事变动至少已发生近80起，共涉及车企高管75人。其中20人离职跳槽，半数加入新造车企。为了获得“抢人大战”的胜利，各家企业也开始比拼财力，不惜开出高薪吸引人才。据了解，小米汽车开出比市面上同岗位高出2-3成的现金工资；长城汽车发布史上最大规模股权激励计划；理想汽车智能驾驶舱高级系统工程师月薪最高达6万元；蔚来智能人机交互首席系统架构师，月薪高达8-11万元。然而即便如此，不差钱，整个行业依然面临着人才紧缺的情况。

【21世纪经济报道【能让老人走路不摔跤年轻人有精神？量子内裤虚假广告从何而来】】这几年，短视频十分火爆，成了各行各业风口，却也成了虚假广告的窗口。记者浏览网络广告，又找到多年前县级电视台药品广告的感觉：千篇一律的情节、演员夸张的表演、不顾事实的吹嘘，还是熟悉的配方，还是熟悉的味道。这不，记者就在短视频平台上发现了，所谓的量子产品，听名字觉得科幻，很高大上！不过，在看了记者实测后，我还是觉得我草率了。

【每日经济新闻【卖假货年入上千万！网红主播直播带货突然被警察带走，刚刚案子判了】】去年8月时，上海市公安局虹口分局侦破上海首例利用网红主播直播带货形式对外销售假冒注册商标商品案，抓获正在直播带货的廖某等犯罪嫌疑人50余名，其中41人已被依法批准逮捕。同时，在浙江多地抓获售假犯罪团伙5个，查处窝点8处，当场缴获假冒多个奢侈品牌的箱包、服饰等各类商品3000余件，查证涉案金额500余万元。近期，上海杨浦区人民法院宣判，网红主播廖某犯销售假冒注册商标的商品罪，被判有期徒刑3年4个月，并处罚金人民币40万元。据新浪微博